

# Telegraful Român

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1853 de Mitropolitul Andreiu Șaguna  
APARE SĂPTĂMÂNAL

<p><b>Abonamentul:</b> Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 8 Dolari.</p>	<p><b>Articole și corespondențe</b> se adresează <b>Redacției</b> Telegrafului Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.</p>	<p><b>Prețul inserțiunilor</b> un șir peti 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul convenit.</p>	<p><b>Abonamentele și inserțiunile</b> se adresează <b>Administrației</b> ziarului Telegrafului Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45</p>
--	--	---	---

## Pe marginea schimbării de guvern

Ziarul acesta, în acord cu linia de conduită a sfintei noastre Biserici, se menține deasupra văltoirii politice, fiind departe de gândul de-a îmbrățișa un partid pe care să-l susțină în tot timpul indiferent de principiile și atitudinile lui față de creștinism și Biserică. Dar de aci nu urmează că acest ziar nu are — ca și Biserica noastră ortodoxă — principii chiar în ce privește viața politică și ordinea socială. Stând pe punctul de vedere creștin ortodox, lipsa de principii și de pasiune pentru o anumită orânduire a vieții sociale, ar echivala cu o absență a acestor preocupări chiar în doctrina și spiritul creștinismului. Ar însemna că creștinismul e o învățătură incompletă, care nu știe să-și dea nici un sfat în ce privește organizarea vieții sociale.

Iar principiile politice și sociale, creștine ortodoxe, pentru cari milităm ziarul nostru cu toată pasiunea, dar cu nobletea duhovnicească în manieră, au fost formulate atât de clar și de cuprinzător în Comunicatul «Nihil sine Deo» al Sf. Sinod.

Dacă am vrea să le reamintim rezumativ cetitorilor, ele sunt: 1. spiritualitate creștină neștirbită, 2. naționalism, și 3. dreptate socială.

Programul acesta nu-l impune Biserica — și deci și ziarul nostru — prin mijloace politice, căci aceasta reclamă formarea unui partid și deci ieșirea din legăturile cu toate suferințele pe cari vrea să le mântuiască, ci prin difuzarea lor în societate pentru că societatea la rândul ei, pregătită astfel, să le impună prin mijloace politice.

Dar militând pentru aceste principii în forma în care o putem face noi, nu ne putem reține de a nu urmări progresul lor în societate și în stat și de a nu remarca pe aceia cari contribuie la acest progres al lor. Aceasta din datorie pentru adevăr și dreptate, dând și recunoscând fiecărui ce e al său, o datorie elementară pentru spiritul creștin. Din cari izvoare ies bunele înfăptuiri, aceasta, neputând să abili pe acest tărâm un criteriu sigur de discernământ, lăsăm să o judece singur Dumnezeu. Noi nu putem nici da ca sigură, dar nici nega buna intenție.

Sub acest raport vom spune de astădată câteva cuvinte despre opera trecutului guvern al dlui Gh. Tătărescu. Trebuie să recunoaștem că acest guvern a fost cât se poate de înțelegător pentru rolul Bisericii în mijlocul neamului, înlesnindu-i printr-o bogată serie de acte misiunea ei. Încă de la începutul guvernării sale a ridicat cele două curbe speciale asupra salariilor preoțești, iar acum la începutul celei de-a doua guvernări e pe cale să ridice încă una la toți salariații statului, inclusiv preoțimea. A bugetat la vreo mie de noi parohii, dând Bisericii pentru apostolatul ei un număr mare de noi slujitori. Pentru regiunea secuizată s'au făcut primii pași dela oratorie la faptă, înființându-se un număr apreciabil de posturi de preoți și alt număr de preoți-catiheti cu salarii de învătător. Guvernul acesta are meritul de-a fi înfăptuit vechiul deziderat al forurilor și corporațiilor bisericesti reînființând episcopia ortodoxă a Maramureșului pentru trezirea națională și pentru mângâierea sufletească a

bieților frați năpăstuiți de pe acele meleaguri pustiite de plaga evreo-maghiaro unită.

Să mai reamintim că tot acest guvern a admis trecerea preoțimii ardelenne la Cassa generală de pensuni, achitând noimile restante în sumă de peste 100 milioane, a despăgubit Biserica de pagubele suferite prin legea conversiunii acordând celor două Biserici din Ardeal în rente o sumă de 230 milioane. În sfârșit a înzestrat mănăstirile cu mii de hectare de pământ și a reînființat posturile de duhovnici la Academiiile teologice.

A scăpat cu alte cuvinte Biserica de multe năcazuri și nedreptăți pe cari le adusesse pe capul ei mai toate guvernele anterioare și a rezolvat o serie de deziderate pe cari nu credem că le-ar fi rezolvat alte guverne.

Pentru arhiepiscopia noastră guvernul dlui Gh. Tătărescu și a câștigat un merit în plus trecând în administrația ei averea fostei universități săsești, realizând astfel un act de dreptate reparatoare și de maximă utilitate pentru poporul român al acestei arhiepiscopii.

Noua formă în care se înfățișează a doua guvernare a dlui Gh. Tătărescu, cu colaborarea dlui N. Iorga și a dlui Al. Vaida, ne garantează o și mai accentuată dispoziție de-a ajuta al promovarea și aplicarea principiului național și creștin în viața statului.

Sigur, e de dorit ca opera de reparație a nedreptăților suferite în timpuri vitrige de Biserica neamului să fie dusă până la capăt. Dar guvernul dlui Tătărescu a făcut un serios început și credem că în a doua guvernare va continua pe această cale cu și mai multă hotărâre. Și să recunoaștem că pentru împrejurările de până acum a făcut foarte mult.

## Serbarea Sfântului Nicolae la Sibiu

*Sărbătoarea Sf. Nicolae fiind și ziua onomastică a bunului și înțeleptului arhipăstor al arhiepiscopiei noastre, s'a prăznuit, ca în toți anii, cu deosebită solemnitate.*

*Încă din seara de ajun s'au prezentat la I. P. S. Sa, Oastea Domnului, Școala de cântăreși și studenții teologi exprimându-l în cântări și cuvinte simțite dragostea de buni fii și recunoștința lor adâncă.*

*După sfânta liturghie arhierescă săvârșită de P. S. arhierieu vicar Vasile înconjurat de un sobor de preoți, o mulțime mare de intelectuali și preoți s'a prezentat I. P. S. Sale prezentându-i prin Profesorul Dr. D. Stăniloae, rectorul Academiei teologice «Andreiane» și prin Dr. Al. Bărbat, primarul municipiului Sibiu, felicitările cele mai respectuoase și mai devotate.*

*Intr'o splendidă cuvântare de răspuns I. P. S. Sa a arătat rolul și valoarea Bisericii în mijlocul neamului precum și lupta ce o dau astăzi dușmanii ei la Răsărit și la Apus împotriva ei, pentru a înlătura piedeca cea mai serioasă din calea păcătoaselor lor tendințe de destrămare a ordinii sociale, de tulburare a tuturor valorilor cari condiționează viața neamurilor. Impotriva acestui negativism purtat numai de tendințe distrugătoare, toți creștinii trebuie să se trezească și să apere cu eroism bunurile incomparabile ale creștinismului.*

*Cei prezenți au rămas adânc pătrunși de luminoasele cuvinte și îndemnuri ale iubitelui nostru Arhipăstor.*

## \* FOIȘOARA \*

### Zaharie Boiu

— Cuvânt rostit în 5 Decembrie 1937, în Sighișoara, de directorul de liceu, dl HORIA TECULESCU, la desvelirea bustului închinat lui Zaharie Boiu —

Comemorările nu învie morții. Dar ele scot din colțul lor de nemurire, unde arde înaintea lor numai burulana săracă a recunoașterii, din partea celor pușini, chipurile mari ale trecutului și le aduc, în lumina făclilor de pomenire, înaintea alătoră, cari până atunci sau nu știau nimica despre acei oameni, sau îl uitaseră. Și poporul întreg, pentru care se face comemorarea (și nu pentru morții de câțiva ani sau de câteva veacuri), se simte în adevăr trăind mai puternic în clipele procesiilor, rugăciunilor și cuvântărilor, căci la puterea lui se adauge atunci, în ceasul de recunoștință, puterea păstrată în scris, așezăminte și fapte, a celui care se pomenește.

N. IORGA.

Viața românilor din Târnava Mare se scurge într'o încordare mai mare ca în alte

parți. Aici e necesară, pas cu pas, o muncă de afirmare românească, deoarece vremurile neprielnice, de umilire, au încovoiat spinarea țaranului, în sufletul căruia învie acum mândria de român și demnitatea de om. El nu trăește numai în frământarea zilnică pentru existență, ci și cu năzuința statornică de-a fi măcar pe același plan cu sașii, popor disciplinat, cu muncă organizată și cu accentuat spirit de cruțare. Comparația stârnește în români îndemnuri nobile. Și ei ară adânc pământul, și ei îngrijesc bine vitele, și ei au gospodării temeinice, bănci populare, case culturale, asociații de plugari și meseriași, reuniuni de femei și societăți corale, școli luminoase și biserici frumoase, iar pe lângă acestea, darul naturii: istețimea și darul strămoșilor: bunătatea de inimă, apoi, în sfârșit, o dorință aprigă de viață, bucuria unui revărsat de zori, care face să tremure pământul sub pasul lor în zilele de lucru și să răsune satele de cântecul fanfarelor în sărbători.

De aci poate firea stăruitoare, care-i face să străbată curajos în viață și săpărarea sufletului atunci când a ajuns să învețe carte.

Nu e de mirare, dar, că acest ținut

al Târnavei a trimis în largul vieții românești atâtea energii de valoare: A. Pumnul-Cuciulata, Ax. Sever Frăua, I. Popescu-Cața, Z. Boiu-Sighișoara, I. Ursu-Cața, II. Chendi Dărlor și G. Boldea Mercheașa. De origine din județul nostru mai sânt scriitorii: Șt. O. Iosif-Drăușeni, I. Agârbiceanu-Agârbiciu, Em. Bucuța-Dăișoara, A. P. Bănuș-Rupea, V. Păcală-Dealul frumos, Em. Suciu-Pelișor, președintele Aștrii Dr. I. Moldovanu-Mediaș, și pictorul A. Demian-Sighișoara, care ne-a dăruit minunea asta.

Am crezut nimerit să înviem azi în suflete, pe-un luminat slujitor al altarului, alături de bronzul din fața bisericii, care va fi mărturie veacurilor de vrednicia celui mai ales fiu al Sighișoarei: Z. Boiu, preot cu grai luminat și semănător al credinței strămoșești.

Fiul preotului din Porumbeni, Z. Boiu, rămânând orfan, a fost crescut de preotul din Sighișoara, Șt. Balaș, casa căruia a servit și de biserică. El i-a urmat ca preot și protolieru. Între numeroșii fii are și pe Zaharie, născut la 4 Martie 1834. Acesta a învățat carte la sași, fiind primul român bacalaureat al liceului de aci. La 1848 tatăl său s'a refugiat prin păduri, luând

odoarele bisericii în desagi. Copiii cu mama lor de asemeni s'au ascuns. Auzind că pe tatăl lor l-ar fi spânzurat ungurii, travestit în cioban, Zaharie a venit să afle dacă svonul e adevărat.

După ce a fost un an învățator în Săcele, Șaguna l-a dus la seminarul teologic, la 1855. Terminând studiile, a slujit 2 ani ca profesor la școala normală, apoi a plecat la Lipsca, împreună cu I. Popescu.

La 1861, după studii de filosofie și pedagogie, ajunge profesor la seminar. Pe lângă aceasta, redactează „Telegraful Român”, și ajunge (1870) asesor cons., slujind biserica 33 ani. Academia Română îl alege membru corespondent (1890), iar Astra îl numește secretar și redactor al revistei „Transilvania”. Moare la 1903. Numele celui mai vrednic fiu al orașului nostru strălucește pe frontispiciul școlii primare, iar căminul cultural, pe care Astra îl va ridica în Sighișoara, îi va purta de asemenea amintirea lui fiind un indemn și o încurajare pentru fapt de cultură.

Z. Boiu a fost un mare orator al bisericii noastre (Semințe din agrul lui Hristos, 3 vol., operă premiată de Academia Română), iar Abecedarul lui a fost apreciat și de I. Creangă. A mai publicat cărți



# Iresponsabili

Ocupați cu probleme mult mai serioase și mai actuale, n'am mai încrestat de mult manifestările morbide permanente ale «Unirii» blăjone, tribuna de educație a clerului uniat și produsul de elită al creierului și sufletului român infectat de catolicism.

O facem acuma de tot rezumativ, nu pentru că am fi găsit în ea ceva nou, demn de remarcat, ci numai pentru a nu se înșela cumva cetitorii noștri cu iluzia că „Unirea” nu mai înjură în fiecare săptămână pe toate cele 4 pagini Biserica ortodoxă și neamul românesc. Ce alt lucru frumos și mare ar putea alimenta și preocupă măcar într-o săptămână pasiunea coloniei de pătari dela Blaj? Și cum ar putea încăpea în micul lor creier, incendiat de gândul că există ortodoxie, vreo altă problemă? Sau cum ar putea articula limba lor, obișnuită numai cu sudalma la adresa ortodoxiei, vre-un alt cuvânt, vreo altă propoziție? Atitudinea violent și vulgar negativă față de ortodoxie e singura lor posibilitate și rațiune de-a fi, așa cum existența binelui și a adevărului e singurul motiv care alimentează pasiunea negaționistă a răului și a minciunii. Uniația e tributară întru totul cu existența ei ortodoxiei, precum furiosul Arie și-a datorat trista celebritate faptului că s'a întrupat într'adevăr Domnul. Răul s'ar vesteji dacă n'ar fi frumusețea binelui, care să trezească în el toată negația, toată invidia și ura.

Nu exagerăm nici cu o cirtă. O dovadă este faptul că nu ne-am ocupat de ei nici de două luni, iar et nu contenesc o clipă cu injuriile cele mai triviale, de cari s'ar rușina până și ultimul om în care mai e o scânteie de moralitate și de conștiință.

Cu «scârbă nietzscheină» (care deci nu e deloc creștină), ne vorbește într'un număr recent (27 Noemvrie 1937) de Biserica ortodoxă care a adus neamul românesc „în halul duhovnicesc în care se află tocmai din lipsa de activitate apostolică a așa zise mame a neamului”, fără a ne explica clarisimii pătari cum mai e posibil ca plini de-o astfel de scârbă să „exceleze în virtuți și credință”, să se roage

pentru noi păcătoșii de români ortodocși, să ni se dea ca model ultradesăvârșit de creștini.

Noi știm că există aței, oameni încărcăți de cele mai scelerate păcate și vicii, dar când vine vorba să se rostească oral și mai cu seamă în scris despre Biserică, se sfiesc să se rostească, dacă nu sunt cu totul pervertiți, în felul în care se rostesc atât de „cucernicii” pătari (asta după a lor laudă de sine, care...). Noi credem că și ei învață că Biserica e trupul Domnului și lucrul cel mai sfânt de pe lume și chiar când mai greșesc oamenii din ea, aceasta nu atinge însăși Biserica. Să vorbești așa despre o Biserică, asta nu poate încăpea în mintea și inima neamului român ortodox chiar „în halul” în care se află. Dar vedem că e capabil un patăr uniat deținător al „întregei virtuți creștinești” (Poate că au și ceva în plus peste desăvârșire; să sperăm că va avea parte și smerenia noastră ortodoxă de acel surplus).

Să scrii apoi și despre neamul tău în așa chip cum scriu acești denaturați fii ai lui, e semnul totalei iresponsabilități. Ce se scrie în foile noastre mai cetesc și străinii și urmarea este că ne disprețuiesc și ne pregătesc peirea. Și se poate să dai tu străinilor astfel de mărturii despre neamul tău?

Dar sunt ele adevărate? Este neamul nostru astăzi neamul cel mai decăzut, mai încărcat de păcate și defecte? Experiem noi, sincer, sufletul poporului nostru ca fiind mai rău decât al națiilor conlocuitoare? Parcă tot mereu spunem că nu poporul este rău și păcătos, ci lumea politicianistă și pătura intelectuală care a lăpădat credința și virtuțile strămoșești și și-a însușit mentalitatea atee, materialistă și francmasoană a Apusului, în special a Franței. Și acesta este un adevăr. Dar Apusul în raza cărei confesii creștine a fost și este? Nu a catolicismului? Dar atunci de ce nu și-a dovedit catolicismul sfătos și arogant forța lui împedcând la neamurile apusene creșterea ateismului și a francmasoneriei?

Și ce înseamnă afirmația că „mântuirea neamului românesc numai prin unirea cu Roma se va în-

făptui”? Oare a ajuns neamul românec în starea în care a ajuns Spania, sau Mexico, sau chiar Franța? (Să observăm că nici una din țările protestante din Apus n'au ajuns — nici măcar pentru o vreme — la ateismul total și la comunism cum au ajuns toate țările catolice, inclusiv Italia care nu s'a mântuit cu colaborarea catolicismului ci împotriva lui).

Neamul nostru n'a ajuns la acele stări de ultimă nenorocire la cari au ajuns neamurile catolice.

Și anumite rele actuale, cari tot din Apusul de sub raza catolicismului au pătruns la noi, vor fi înlăturate prin forța tânără a neamului românesc, izbucnită și alimentată din spiritualitatea ortodoxă. În mișcarea tânără de înviore a neamului uniația n'are absolut nici o contribuție.

Astea nu le spunem pentru pătari cari n'au urechi pentru adevăr și ochi pentru evidențe. Le spunem pur și simplu din respect pentru adevăr.

## Probleme-Recensii-Comentarii

**Conferință preotească.** — Preoțimea din protopopiatul Mercurea, județul Sibiu, s'a întrunit în ziua de Sâmbătă 13 Nov. 1937 la Mercurea, în conferință preotească de toamnă.

După obișnuita slujbă de invocare a Duhului sfânt, oficiată în sfânta biserică de către P. C. părinte protopop Avram S. Pecurariu și preotul P. Acelenescu din Jina, preoțimea a trecut în localul școlii primare din loc.

Acți P. C. Sa păr. protopop, printr-o cuvântare ocazională, a deschis conferința, scoțând în relief evenimentele mai însemnate petrecute în biserică noastră în timpul din urmă și dând stăruitoare îndemnuri preoțimei din tract, de-a lucra cu tot mai multă râvnă în ogrorul Domnului Hristos.

Părintele D. Ciuchendea-Poiana citește lucrarea „Pericolul sectelor”, cu care a fost încredințat pentru această conferință. C. Sa arată că sectele religioase, prin activitatea de prozelitism pe care o desfășoară pe pământul țării noastre și prin felul cum unele din ele caută să sfideze legile statului nostru, sânt periculoase în deosebi pentru stat.

Între alte mijloace, potrivite pentru combaterea sectelor, C. Sa arată cum s'ar putea lucra printr'un misionarism bine organizat.

Sânt aleși ca preoți misionari ai tractului preoți: D. Ciuchendea-Poiana, I. Albuludoș, N. Opreș-Gârbova și G. Buzea-Boz.

Pentru preîntâmpinarea speselor, împreunate cu deplasarea preoților misionari, s'a hotărât înființarea unui fond, numit «Fondul misionar al tractului Mercurea», la care va contribui fiecare parohie din protopopiat cu suma de 100 lei anual și care va fi administrat prin consiliul protopopesc.

Părintele C. Hășcău-Reciu citește lucrarea „Invățătura creștină și iubirea de

neam”, arătând raportul care poate să existe între creștinism și naționalism.

În legătură cu ambele conferințe au luat cuvântul și au dat prețioase lămuriri C. preoți: N. Dobrotă, I. Dăian, D. Ciuchendea, I. Albu, N. Opreș, P. Acelenescu și alții.

Se discută chestiunea statutelor reuniunilor de femei. Se stabilește, ca la viitoarea conferință preotească să se lucreze pentru uniformitatea cultului la serviciile religioase din tract.

Avându-se în vedere atacurile josnice care s'au pornit în timpul din urmă prin ziarul „Lumea românească” împotriva celor mai distinse personalități din viața noastră publică, cu unanimitate s'a votat o moțiune, prin care preoțimea acestui tract își trimite expresiunea sentimentului său de iubire și recunoștință față de conducătorii neamului nostru; în special: I. P. S. Sale Patriarhului Miron, dlui profesor N. Iorga și dlui Stelian Popescu, directorul ziarului „Universul”, — cari, în lupta pentru patrie, neam și Rege, înfruntă toate urgiile străinilor; preoțimea se obligă să fie alături de dânsii, gata la orice sacrificiu, pentru biruința redeșteptării naționale și religioase a fiilor neamului românesc. — Fr. D. C.

**Conferință pastorală.** — În 24 Noemvrie 1937 s'a ținut în Brad conferința pastorală de toamnă a preoțimii din protopresbiteratul Zarand, sub președinția P. C. părinte protopop Ioan Indrei. Prezenți: toți preoții tractului. Dimineața s'a săvârșit slujba invocării Duhului sfânt, la sfârșitul căreia părintele Alexandru Fugăță-Luncoiu de jos, a rostit o inspirată meditație asupra misiunii preoțimii, mănecând dela cuvintele: „Voi sânteți lumina lumii... Așa să lumineze lumina voastră înaintea oamenilor, încât să vadă faptele voastre cele bune și să mărească pe Tatăl vostru carele este în ceruri” (Mat. 5, 14, 16).

școlare, de geografie, istorie, științe naturale și fizică, un îndreptar pentru învățători și un volum de versuri: Sunete și răsunete. A tradus în românește pe „Nathan înțeleptul” de Lessing și „Confesiunile” lui Augustin, iar în l. germană Istoria bisericii și Dreptul canonic al lui Șaguna.

Cel mai ales fiu al orașului nostru a fost și un luptător hotărât pentru deurturile poporului. El și-a crescut copiii în această atmosferă de jertfă pentru neam, încât conducătorul românilor din Ardeal, I. Rațiu, l-a găsit demn pe unul din fiii lui (Olimpiu) să-l încredințeze cu misiunea de-a duce Memorandul la Viena. Are însemnătate și faptul că Z. Boiu a tradus în limba germană această ultimă cerere a românilor din Ardeal către împăratul din Viena. Inginerul Olimpiu Boiu, ca și tatăl său, la 1848, traversit în muncitor, a dus memorandumul la Viena, în fundul desagilor. La sosirea mea, ne povestește O. Boiu, deputația românilor aștepta deprimată, neavând încă memorandumul, care a doua zi trebuia prezentat împăratului.

— Am intrat cu cuvintele: L-am adus! Lacrimi de bucurie izbucniră din ochii lor obosiți de așteptare și îngrijorare și mă îmbrățișară și sărutară pe rând: Ion Rațiu, Pop de Băsești, E. Brote, V. Lucaciu și S. Albini.

Situația, ne spune O. Boiu, era sal-

vată, dar eu, nemai având ce căuta în Ungaria, m'am angajat inginer silvic în Karintia, unde am stat șase ani, trecând apoi în serviciul domeniilor Coroanei române.

Z. Boiu a fost și un profet al vremurilor de azi. Anticipând realitatea cu imaginația, într'o poezie (Păretele să cadă) el vorbește despre doi frați cari propășeau, cu o mână pe săcuri și cu alta pe spadă. Dar într'o noapte primind pe un drumar, ca un blestem, între cei doi frați se lasă un perete de ghiață. Poetul se ntreabă:

Oare stă și astăzi zidul în casa părintească?  
Se rup și astăzi frații în triste dușmăni?  
Păretele să cadă, în praf să se zdrobească,  
Și ziua cea de aur din nou va răsări!

La 1918 păretele s'a năruit și-a răsărit pentru noi „ziua cea de aur”, 1 Decemvrie, răscumpărată prin jertfele cari asigură trăinicia hotarelor de azi ale țării. Societatea Astra și liceul nostru au însemnat locul nașterii trudnicului cărturar, printr'o plăcă de marmoră.

Am așezat acum bustul marelui predicator în fața bisericii, din partea Astei, cu ajutorul bisericii și al primăriei, ca un îndemn pentru generațiile viitoare spre sensul suprem și unic al vieții: jertfa pentru neam.

De aceea străbatem județul în lung și n lat, să cunoaștem frumusețile naturii,

s'adunăm reminiscențele istorice și să însemnăm locul de unde au plecat în largul vieții românești energiile de valoare, ca să nu acopere praful urmele strămoșilor. Căci, ce școală mai bună am găsi, pentru nouile generații, decât: sufletul oamenilor mari și frumusețile naturii. Cinstirea reală a trecutului, printr'o admirație activă, trezește clipe de reculegere și îndemnuri nobile în sufletul generației tinere.

De aceea, cu credință și cu dragoste să ne apropiem, cu evlavie și mâni pioase, împărtășindu-ne cu sfintele taine ale trecutului, pășind astfel spre viitor cu gând curat și cu încredere, căci, oricât de însemnat ar fi trecutul, e, totuși, mai mare viitorul neamului nostru.

Pentru mărirea lui s'așezăm cruci pe mormintele celor cari au fost și să sădim idealuri în sufletul celor cari vor veni. Numai astfel ne putem câștiga echilibrul vieții: cu o mână pe leagăn și cu alta pe mormânt.

Cinstind pe Z. Boiu, românii sghișorenii cinstesc tot ce au mai ales în sufletul lor, marile calități ale târnăveanului, cari vor înflori mâne din belșug, dovedind puterea creatoare a rasei.

Vor trece rânduri de oameni prin fața lui, iar el li va privi tot mai senin și tot mai mângăiat, că n'a sămănat zadarnic din agrul lui Hristos.

Și'n zori de primăvară roua-i va înflori ochii cu lacrimi de bucurie; în amieze de vară va părea că zâmbește strălucind în razele de soare; il va prohodii în amurguri de toamnă cântecul surdinaț al frunzelor ce cad și'n nopți de iarnă li vor împăca sufletul, mângăindu-i fruntea, fulgii de zăpadă.

N'a sămănat zadarnic...

Pe străzile orașului, pe unde el s'a strecurat discret, prin vâlmășagul străin de atunci, răsună cântecul românesc, o viață nouă a năvălit, puhoi primăvăratec ce se revarsă măturând putregaiul.

N'a sămănat zadarnic...

Cuvântul lui a rodit și, iată, poate visul lui cel mai frumos, să vadă aci un locaș de închinare pentru români, trup s'a făcut.

N'a sămănat zadarnic și, dealungul veacurilor va asculta glasul clopotelor cari vestesc în largul zărilor biruința românească. Ș'acum, Doamne, care ne-ai ajutat în vremuri grele trimițându-ne fii luminați, Ție ne plecăm genuchii noștri astăzi, rugându-Te din adâncul sufletelor: nu îndepărta dela noi ajutorul Tău nici de aci înainte, căci ne vom sluji cu credință neamul și prin faptele noastre vom proslăvi numele Tău, acum și pururea, și'n vecii vecilor. Amin!



Conferința s'a ținut în sala festivă a căminului cultural, unde părintele protopop, în cuvântul de deschidere al ședinței, arătând neajunsurile de ordin spiritual dela sate, îndeamnă preoțimea să lupte din răspuțeri pentru înlăturarea lor.

Urmează studiul apologetic, după Marc Boegner, despre divinitatea și omenitatea lui Isus Hristos în lumina sinoadelor ecumenice și a scrierilor sfinților Părinți, de părintele Ștefan Corpadea-Prihodiște.

Același preot face o amănunțită expunere, ca delegat al preoțimii tractului Zarand, despre congresul clerului „Andrei Șaguna” ținut în Tg.-Murăș.

Se decide apoi ca toți preoții tractului Zarand să majoreze dela 50 lei 500 lei contribuția benevolă la căminul preoțesc dela Bazna.

După amiază s'a slujit vecernia de P. C. părinte protopop. Părintele Cantemir Boneu-Ruda citește o meditație pornind dela cuvintele sfântului apostol Pavel „Fraților, fiți puternici în Domnul și întru tăria virtuții Lui. Imbrăcați-vă cu toate armele lui Dumnezeu ca să puteți să țineți piept împotriva uneltirilor diavolului” (Efeseni 6, 10, 11).

Părintele Ioan Cazan-Blăjeni Grosuri, citește lucrarea: „Preotul în școală la începutul anului școlar”.

Președinții cercurilor religioase își citește rapoartele asupra activității lor, cu misiuni religioase, în tractul Zarandului în lunile August, Septembrie și Octombrie c. Pr. Ștefan Corpadea.

**Misiuni religioase la Ghelari.** — În 20 și 21 Noembrie 1937 în centrul minier Ghelari s'au desfășurat frumoase misiuni religioase pentru popor, organizate de preoțimea protopopiatului Hunedoara.

Încă din seara zilei de 20 Noembrie numeroși credincioși, din loc și jur, așteptau nerăbdători începerea sfintelor slujbe, oficiale în sobor de cei zece preoți designați pentru aceasta. Vecernia și rugăciunile pregătitoare pentru sfânta mărturisire, cum și predica plină de frumuseți rostită de părintele Gh. Tarcea — despre Taina sfintei pocăinți — au mișcat profund grupul de credincioși pregătiți pentru mărturisire.

Apariția școlărilor, de toate gradele, în ținută îngrijită și cu lumini de Arhangheli în ochi, așteptau momentul sfintei mărturisiri. Mărturisirea acestora pe grupe a durat până la ora 7 seara.

A doua zi, la ora 7 dimineața, se continuă cu îngrijirea restului de credincioși participanți la sfintele misiuni. Urmează utrenia și sfânta liturghie oficiată în sobor de aceiași preoți, la sfârșitul căreia P. C. părinte protopop N.

Suciu ține cuvântarea despre Credința noastră în Biserica ortodoxă, singura adevărată, întemeiată de Mântuitorul, deci sfântă, sobornicească și apostolească. Cuvântarea părintelui protopop a fost de mare folos sufletesc credincioșilor prezenți.

Se formează o impunătoare procesiune la monumentul eroilor, în melodioase sunete de clopote și imnuri religioase, executate de corul bisericesc, acompaniat de fanfara minierilor. Cortejii parcurge întreaga comună, șiragul lung, putând fi evaluat la un număr de peste 1500 de credincioși. Aici se face sfințirea apei și oficierea de parastase ridicate în cinstea eroilor comunei. Vorbește părintele Ținț despre cultul ce se cuvine eroilor neamului. După masă urmează vecernia și servirea sf. Maslu, cu miruirea tuturor credincioșilor.

În localul casei se dezvoltă apoi programul FOR-ului, secția Ghelari. Conferențiază dl G. Gostean, președintele FOR-ului Ghelar, fixând punctele de activitate ale misionarului laic în opera de apărare, consolidare și măriri a ortodoxiei.

Urmează cuvântarea dlui învățător Simeria. Ambele cuvântări au fost încadrate de corurile și recităriile elevilor dela școala primară.

Serbarea se încheie prin cuvântarea dlui președinte al FOR-ului care aduce călduroase mulțămiri, în numele ghelearenilor, părintelui protopop Suciu și preoților cari li-au prilejuit să trăiască clipele de înaltă emoții religioase.

**Cercul religios Viștea,** protopopiatul Avrig, s'a întrunit Duminică, în 28 Noembrie a. c., în comuna Feldioara, la ora 2 p. m. cu obișnuitul program, desfășurat în fața unui mare număr de credincioși. A cuvântat părintele Burs-Ucea de sus, mănecând dela cuvintele Sf. Scripturi: „Feriți-vă de cei ce ascultă cuvântul lui Dumnezeu și-l păzesc pe dânsul”. E ascultat cu o atenție vrednică de remarcat.

A vorbit apoi preotul local, arătând în scurte cuvinte credincioșilor scopul întrunirii și îndemnând poporul la ascultare față de sfânta Biserică ortodoxă, care ne dă chezașia trăirii noastre în veci.

S'au adus mulțămiri cucernicilor preoți cari s'au ostenit, în această târzie zi de toamnă, a coborâ în mijlocul poporului.

După invocarea binecuvântării lui Dumnezeu asupra credincioșilor și stropirea lor cu aghiazmă, fiecare întărit sufletește a plecat întru ale sale.

La ședința intimă s'a discutat asupra atitudinii preotului în cele politice. Din constatările făcute s'a scos învățătura care precizează sănătoasa orientare a preotului

în această chestiune. Atitudinea preotului va fi aceea care va face ca și prin ea să se mărească numele lui Dumnezeu, să înflorească și să se întărească sfânta noastră Biserică ortodoxă, ai cărei slujitori sântem în primul rând și în această înaltă calitate vom rămânea cu tărie, dar și cu mândrie, până la moarte.

Părintele Valeriu

**Activitatea cercului religios preoțesc Budila și jur pe anul 1937.** — Necesitatea cercurilor religioase preoțești devine tot mai pronunțată, mai ales în măsura în care sectele duc o propagandă atât de îndrăzneată.

Această poruncă a vremii a înțeles-o preoții cercului Budila, cari au ținut în decursul anului cinci conferințe în toate parohiile cercului.

Conferințele și predicile au avut țința să evidențieze comorile cultului ortodox, nesocotiti de sectari.

Primul cerc s'a ținut în parohia Teliu în ziua de 21 Mai, sfinții Constantin și Elena. Sfânta liturghie s'a slujit în sobor, la priceasnă a vorbit: părintele I. Curcubătă-Budila, președintele cercului, despre cei „întocmai cu apostol”, sfinții Constantin și Elena.

În aceeași ordine de idei a conferențiat după amiază, încadrat în programul „Oastei Domnului” părintele I. Greceanu despre „Cultul sfinților și al icoanelor în ortodoxie”, arătând cu pilde frumoase necesitatea și înțelesul acestui cult.

În parohia Marcoș cercul religios s'a ținut în ziua de 6 Iunie. După săvârșirea sfintei liturghii a vorbit părintele A. Radu despre „Isus, lumina lumii”. După masă preoții au asistat la procesiunea înmormântării protopopului Dr. Iosif Blaga.

A treia conferință a urmat în parohia Dobârlău în 8 August. La priceasnă a vorbit păr. I. Greceanu-Marcoș despre evanghelia zilei; părintele A. Radu-Teliu, a conferențiat despre: „Fecioara Maria în ortodoxie”. Într'un cadru sărbătoreț s'a slujit de preoți sfințirea unui clopot destinat bisericii.

Caracter religios și național a avut conferința din Budila din 31 Octombrie. Cu această ocazie s'a sfințit și o troiță-monument, ridicată în amintirea eroilor, de către conducătorii spirituali ei comunei, (după cum s'a raportat în acest ziar, dela 21 Noembrie a. c., Nr. 47).

În ziua „Sf. Arhangheli”, 8. Noembrie, s'a ținut conferința în Băcel. A predicat părintele A. Radu-Teliu. Iar conferința: „Explicarea părților alese al Sf. liturghii” a ținut-o părintele I. Curcubătă-Budila.

La toate cercurile religioase a luat parte „Oastea Domnului” cu program, în parohiile unde ființează, școala primară cu program artistic-literar și celelalte societăți

culturale. Prin aceasta colaborează toți factorii la ridicarea religioasă-morală și culturală a neamului.

**Conferințele preoțești ale tractului Jiu.** După o vacanță de 3 luni, în ziua de 31 Sept. a. c. preoțimea jiană și-a ținut conferința sa lunară, cu ordinea de zi:

I. 1. Prof. C. Sârbu: Gânduri în legătură cu măreția grației divine. Lucrare, în care autorul, după o seamă de teologi germani, ne prezintă concepțiile despre grația divină atât la romano-catolici, cât și la protestanți. Este ascultată cu viu interes și apreciată;

2. Comunicări și propuneri în legătură cu începerea anului școlar, orele de catehizație, manualele de religie etc.

3. Se ia hotărârea ca toți preoții din tract să ia parte la hramul Sf. mănăstiri „Lainici”, jud. Gorj, în ziua de 8 Sept. a. c.

II. A doua conferință s'a ținut în ziua de 9 Oct. a. c. cu ordinea de zi:

1. Pr. V. Șandru: Situația sectelor în parohiile din protopopiatul Jiu, în lumina deciziei ministeriale, publicată în Nr. 22 al „Telegrafului Român” a. c.

Lucrarea luminos expusă, în care autorul prezintă felul de lucru al sectarilor, mai cu seamă în parohiile miniere cu locuitori flotanți, unde controlul, din această cauză e foarte anevoios. Lucrarea stărnește vii și serioase discuții. Păr. prot. Duma îi mulțumește;

2. Pr. Tr. Moșic: Impresii din primul an de pastorație (partea III și ultima). În această lucrare autorul continuă descrierea impresiilor sale dintr'un an de pastorație. În această parte tratează despre Sf. euharistie, și celelalte taine, precum și despre sfânta liturghie, înmormântare, etc. despre care constată că lipsește uniformitatea în săvârșirea lor. La discuții iau parte Pr. Fanu, Popița și Păr. Prot. Duma, care aduce unele întregiri, ce i-au scăpat autorului. După acestea păr. prot. Duma mulțumește autorului pentru modul în care și-a dezvoltat subiectul.

Se discută apoi asupra unor stări și lucruri cu caracter pur local, după care ședința ia sfârșit. Pr. T. M.

**Conferința dlui profesor Nichifor Crainic: «Sensul religios al culturii».** Publicului sibiian i-a fost dat să asculte, în zilele de 5 și 6 Decembrie c. două conferințe: Una a dlui Ionel Teodoreanu, cea de a doua a dlui profesor universitar Nichifor Crainic.

Nu facem comparație între cele două conferințe. Nici nu se poate face, dată fiind deosebirea însemnată între cele două lucrări.

Spunem numai că în expunerea sa de I. Teodoreanu a cuprins și unele idei cu totul nepotrivite pentru sufletul tinerilor elevi și eleve, care au participat în număr mare la conferință.

Conferința dlui prof. Nichifor Crainic, despre care vom scrie rândurile următoare, a fost par că un răspuns la cele afirmate de primul vorbitor.

După ce încearcă să facă o distincțiune între civilizație și cultură, conferențiarul se oprește asupra sensului religios al culturii. Cultura are scopul de a ne zămislă nouă o imagine a unui paradis, care stă misterios deasupra creației culturale, și după care sufletul omenesc se dorește. Toate popoarele au în adâncurile ființei lor ideea despre un paradis, pe care voesc să l cucerască. Sentimentul se manifestă prin o continuă nemulțumire față de condițiile în cari trăim. Din sentimentul acesta, de nemulțumire cu noi înșine, izvoarește creația culturii. Aceasta nu este decât o răbufnire a sufletului omenesc, nemulțumit cu condițiile de mizerie ale vremelnice. Creația este deci un avânt către paradisul pierdut, pe care omenirea prin elitele ei vrea să-l recucerească.

Cu ce scop se creiază cultura și cum se nasc geniile creatoare de cultură, sânt întrebări la care nu poate ni-

## Inoiri greșite și răufăcătoare

### III

Dacă puhoiul de invenții și import religios în biserica uniților s'ar fi oprit la degenerarea postului sau chiar la lipsa lui, tot n'ar fi răul de netălmăduit.

Dar, asemeni postului, reformiștii purpurați din „Mica Romă” au început a schimba și alte lucruri din credința ortodoxă, uitând cuvintele memorabile din contractul unirii „că așa ne unim ca afară de cele 4 puncte... sărbătorile, posturile, slujbele, și toate rânduielile bisericești așa să rămână precum și până acum au fost, iar dacă s'ar schimba ceva, să n'aibă nici o valoare unirea noastră”.

Astfel călătorului ce ar vizita Blajul și ar intra în capela din strada Simeon Bărnuțiu numită „Casa Domnului”, unde stau câțiva călugări cari au trecut dela romano-catolicism la uniație, ar vedea de ambele părți dela intrare două chilii pentru spovedanie.

Intrând într'una din aceste chilii, vedem o gratie mare de lemn mai înaltă decât un om, care desparte pe penitent de duhovnic.

Penitentul de după gratie își mărturisește greșalele fără a vedea pe preot decât

prin frânturile gratiilor și primește deslegarea în aceeași poziție.

Prin această îndepărtare a credincioșilor de sub darul „patrafirului”, se transformă spovedenia într'un fel de dialog, ce pare mai degrabă profan decât religios, lipsind pe penitent de acea umilință și părere de rău profundă ce se resimte în toate fibrele ființei lui în „Ortodoxie”, păterii blăjeni și-au atins scopul.

Prin acest sistem ei au convins pe credincioși, că nu e necesar a fi aproape de preot spre a primi deslegarea și iertarea păcatelor.

Indulgențele — acest izvor de purificare, plasat de papa în anumite rugăciuni, — a început să curgă dela Roma și pe Târnave.

Cine va lua cărțile de rugăciune uniate mai nouă ieșite din tiparnițele uniate și cu acel «*approbatur*» pe ele, va vedea că o mulțime de indulgențe sânt legate de anumite rugăciuni. Cel ce rosteste o rugăciune de acestea, primește deslegare de un anumit număr de zile din Purgatoriu.

Difuzate dela centru, împodobite cu nimb de sfințenie atât de misionari, cât și de parohii respectivelor parohii uniate, aceste indulgențe s'au răspândit în comunele unde sânt comunități uniate.

Cu ocazia anului sfânt 1935 s'a distribuit dela mitropolia Blajului un mani-

fest-program, după care să se facă rugăciunile spre a putea primi iertarea păcatelor (totală). Acest program, după ce a fost explicat în predică de fiecare paroh, a fost lipit pe ușa bisericii spre a-l vedea și urma toți.

Spre a putea stăvilă și feri pe credincioșii ortodocși și spre a arăta groapa spre care duc conducătorii uniați pe credincioșii lor, se impune nouă, tuturor preoților de sate, să tălmăcim amănunțit minunile savârșite de Mântuitorul. Să arătăm că darurile Duhului sfânt în taina pocăinții se coboară numai prin duhovnic asupra penitentului, care trebuie să fie de față spre a se putea împărtăși de ele.

Pr. Viorel Ogradă.

**Pr. Dr. Olimp N. Căciulă: Anatematisme Sf. Chiril al Alexandriei,** București, Tip. Cărților bis. 1937. Un volum de 109 p. Prețul?

Studiul critic, scris de păr. Dr. Olimp N. Căciulă din București, arată cum ideile patriarhului Nestorie, propoveduite la Constantinopol, către sfârșitul anului 428, — (cu privire la titlul pe care biserica creștină trebuia să-l dea sfintei Fecioare Maria), — au întâmpinat un hotărât și iscusit adversar în Sf. Chiril, patriarhul Alexandriei, ale cărui anatematisme au provocat mari desbateri teologice în vremea aceea.



menea da răspuns. Noi nu ne cunoaștem sufletul în toate adâncimile lui misterioase. Sânt două mari misterii care nu se fac cunoscute: Unul în profunzimile cerului este Dumnezeu, altul în adâncimile sufletului. Intre aceste două adâncimi misterioase sânt legături. Cultura exprimă dorul după Dumnezeu. Cultura prin tot ce are ea mai nobil, nu face altceva decât ajută sufletului să se înalțe spre paradis. Nu este nici o creație adevărată care să nu aibă ceva din imaginea paradisului. Creația culturii este o magnifică culminație a sufletului spre paradis. Aceasta fiind înălțimea la care trebuie să ajungă, creatorul de cultură are o misiune quasi-preotească, ce cuprinde în sine și o mare răspundere morală în fața oamenilor și mai ales în fața lui Dumnezeu. Câtă vreme cultura noastră a trăit sub inspirația ortodoxiei, ea n'a cuprins nimic imoral. — Brâncovenismul pe care Majestatea Sa Regele Carol II îl reînviă, însemnează ortodoxie și românism. Eată două noțiuni care cuprind esența culturii românești.

Aceste bogate idei, și altele, au format subiectul conferinței ascultate, de o asistență aleasă și numeroasă. Conferința, onorată cu prezența înalt Prea Sfințitului Mitropolit Nicolae, a Prea Sfințitului Vasile ș. a., a lăsat impresii adânci în sufletele ascultătorilor. — D. Popescu.

## O bibliotecă poporală contra sectelor

Marți în 7 Decembrie d. a. I. P. S. Sa a convocat pe toți preoții din orașul Sibiu la reședința mitropolitană la o consfătuire care a durat mai bine de două ore. Scopul principal al consfătuirii a constat în a se iniția o bibliotecă poporală contra sectelor cari au reluat în ultimul timp cu o și mai mare intensitate propaganda lor destrămoare de credință și suflet românesc.

I. P. S. Sa a dat într-o amplă și vie expunere îndrumări prețioase despre natura acestei biblioteci, ca și despre alte multe probleme de pastorație actuală.

După Crăciun vor începe să apară primele broșuri din această bibliotecă extrem de utilă.

**Desvelirea bustului fericitului Z. Boiu la Sighișoara.** Din inițiativa președintelui „Astrei”-Sighișoara, cu ajutorul Bisericii și al primăriei s'a ridicat celui mai ales fiu al Sighișoarei românești, fostului asesor consistorial Z. Boiu (n. la 1834), un frumos bust din bronz și s'a așezat Duminecă în 5 Decembrie 1937 în fața măreței biserici ortodoxe române.

Pioasa serbătorire s'a introdus prin serviciul divin, servit de 14 preoți ai tractului, în frunte cu pâr. protopresbiter Em. Stoica, în prezența unei numeroase asistențe, a autorităților, a FOR-ului, diferite Reuniuni, a școalelor din localitate, precum și a familiei, și a surorii prezente, văd. protopopeasă Ioana Moldovan, în etate de 90 ani.

Președintele Astrei, dl dir. Horia Teulescu, a apreciat rodnică activitate a eternizatului Z. Boiu, în o cuvântare prin care a ștors lacrimi de emoțiune, (Cuvântarea o publicăm în alt loc. Red.).

După parastas s'a sfințit bustul, vorbind pâr. protopop Stoica, primarul dl A. Mosora, căruia îi mulțumește Sighișoara o serie de înfăptuiri frumoase, iar în numele familiei Boiu mulțumește senatorul, Atanasie Boiu din Sibiu, în cuvinte adânc simțite inițiatorilor și poporului recunoscător. R.

Monetele de argint de 250 lei vor fi scoase treptat din circulație și înlocuite cu monetele nouă de câte 100 și de câte 50 lei. Monetele de argint de 250 lei mai au putere circulatorie până la 30 Iunie 1938.

## INFORMAȚIUNI

† Pr. Isaia Popa din Ocna Sibiului a închis ochii pentru totdeauna în ziua de 26 Noembrie 1937, în vârstă de 78 ani. A stat 50 de ani în slujba parohiei sale, desfișurând în acest restimp o activitate binecuvântată atât pe terenul religios, cât și cel național, pentru care a și suferit, dela dispăruții asupritori de pe vremuri, prigoniri crâncene. Impreună cu mulți preoți români și alți intelectuali, a gustat tot amarul internărilor, în vremea marelui război. Cântăreț celebru, fusese, pe timpul când corul sibiuan al Reuniunii românești de muzică era condus de maestrul Gh. Dima, — unul din stâlpii acestei valoroase instituții; — solistul de forță Isaia Popa era răsfățatul publicului auditor al concertelor date de Reuniune în Sibiu, în capitala țării, și în alte centre.

Slujba înmormântării venerabilului preot a intrunit în Ocna Sibiului numeroși intelectuali și prieteni, veniți să dea, alături de satul întreg, ultimul onor regretatului dispărut. I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului a fost reprezentat la acest act prin P. C. consilier arhiepiscopesc Tr. Scorobeț, care arătând meritele defunctului i-a adus meritată recunoștință. Dumnezeu să-l așeze în lăturea celor drepti!

**Parastas.** Marți 30 Nov. 1937 la ora 11 a. m. s'a făcut la biserica din Cernatu-Brașov un parastas în amintirea neuitatului mitropolit A. Șaguna. După slujba sfintei liturghii și a parastasului, preotul local Silvestru Garcea a descris în cuvinte mișcătoare bogata activitate pe teren bisericesc, cultural și național a marelui mitropolit. Pildă vie de credință strămoșească și de înaltă moralitate, un vajnic apărător al românilor din Ardeal, mitropolitul Andrei a știut să dea acelei vremi caracterul unui duh de viață bisericească și națională. Acel duh trăește și azi — spune Sf. Sa — și v'a trăi deapuri în sânul bisericii și al neamului românesc din Ardeal. — Asistent.

**Faptă creștinească.** Societatea ortodoxă națională a femeilor române, secția Sibiu, întreține de câțiva timp o cantină pentru elevele și ucenicele sărace dela școalele și atelierile din localitate. În lipsa de fonduri necesare, Societatea e silită să respingă de a fi primite la cantină un mare număr de eleve și ucenice. De aceea numita societate, condusă de dna protopop Emilia Cioran, face un călduros apel către inimile caritabile, să contribuie cu un mic ajutor la menținerea cantinei, care vine în ajutorul ființelor sărace, necăjite și lipsite de sprijin.

**Burse.** Comitetul central al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român-Astra”, Sibiu, str. Șaguna Nr. 6, publică concurs pentru mai multe burse pe anul școlar 1937-38. Reflectanții la aceste burse vor avea să înainteze până la 31 Dec. 1937 Comitetului central al Asociațiunii, str. Șaguna Nr. 6 Sibiu împreună cu cererea următoarele acte: 1. Certificat de frecvență și de notele obținute în primul trimestru al anului școlar 1937-38; 2. Certificat despre situația materială a părinților; 3. Certificat de naștere; 4. Cei înrudiți cu fondatorii vor înainta un certifi-

cat dela preotul comunei despre gradul de rudenie cu fondatorii. — Alte informații se dan la „Asociațiune”.

## ȘTIRI LOCALE

**Predică în catedrala din Sibiu.** Duminecă, în 12 Decembrie 1937, va predica părintele consilier Tr. Scorobeț.

**Expoziție de pictură.** O mult talentată artistă, dșoara Rea Sylvia Radu, aduce la cunoștință deschiderea expoziției de pictură, invitând publicul să binevoiască a vizita această expoziție, în muzeul „Astrei”, unde stă deschisă, între ora 9 și 14, zilnic, până la 30 Decembrie 1937. Cefitorii noștri nu vor regreta cercetând frumoasa expoziție de pictură a dșoarei Radu.

**Conferință în sala prefecturii județene.** Se continuă, Duminecă, în 12 Decembrie a. c., ora 6 seara, ciclul de conferințe publice, organizate din partea despărțământului județului Sibiu al „Asociațiunii” și a Federației corpului didactic din Sibiu. În seria „Marilor personalități ale neamului”, va vorbi dl prof. V. Băncilă despre: Lucian Blaga și autohtonizarea românească.

**Serbarea zilei de 1 Decembrie 1918.** Z'ua unirii Ardealului cu patria mamă s'a sărbătorit și în parohia Cernatu-Brașov cu deosebită solemnitate. După slujba tedeumului, preotul local, Silvestru Garcea, a ținut o frumoasă cuvântare despre însemnătatea zilei, arătând aporiul însemnat pe care biserica l-a adus pe seama neamului nostru în trecutul său sbuciumat și până la întregirea sa politică definitivă dela anul mântuirii 1918. Sf. Sa arată între altele activitatea politică a marelui mitropolit Andrei Șaguna, inaugurată cu atâta însuflețire la marea și istorică adunare dela 1848 de pe Câmpia libertății de lângă Blaj și continuată cu răvnă și dragoste de neam, prin importante misiuni la curtea din Viena pentru obținerea de drepturi pe seama românilor din Ardeal. Cu drept cuvânt, mitropolitul Andrei Șaguna este socotit ca precursor al unirii dela 1 Decembrie 1918. — Asistent.

**Act de mulțumire.** Societatea de lectură „A. Șaguna” a studenților în teologie dela Academia „Andreiană” din Sibiu, la ședința festivă ce a ținut-o în 30 Nov. a. c., în amintirea patronului ei, neuitatului mitropolit A. Șaguna, a primit următoarele donații în bani, pentru sporirea bibliotecii sale:

I. P. S. Sa Dr. Nicolae Bălan mitropolit, și dl Dr. N. Regman prefect, câte 500 lei; Pr. M. Jantea 300 lei; P. S. Sa Dr. Vasile Stan arhiereu, Pr. Dr. D. Stăniloae rector și I. Sandu dir. școalei normale de băeți, câte 200 lei; Școala normală de fete 154 lei; dnii: Dr. Gh. Preda ins. gen. sanitar, Dr. L. Ionaș medic, Dr. Manta medic, Dr. Comșa medic, T. Popovici prof., Dr. N. Neaga prof., Dr. L. Stan profesor, Gr. Marcu prof., Bologa prof., Pr. I. Morar dir. școalei de cântăreți, Pr. V. Nistor asesor, Pr. Petrișor asesor, V. Popa, I. Vătășianu dir. băncii „Albina”, R. Perian casier și M. Scorobeț, câte 100 lei; Prot. Cioran și prof. C. Popa, câte 60 lei; Pr. Dr. I. Hradil prof., Prot. I. Beleuță prof., Prot.

Gh. Maior prof., Pr. I. Grovu asesor, Diac. Al. Popa prof., Dșoara Juga dir. școalei normale de fete, V. Olariu, N. Criștiu și Dna Popovici, câte 50 lei; Prof. Aleman 40 lei; Pr. Z. Oancea prof., și St. Duca, câte 30 lei; două dșoare 25 lei; Dna Radoiu, Dna Dușleag, Pr. I. Chioariu, Prof. Criștiu, av. Bozdoc, av. Sordu, Liu Vanghele, Dumitresă, Stanciu, Moșoiu, Banciu, Pr. M. Neagu, NN., NN., NN., NN., NN., câte 20 lei; Brezoi 15 lei; NN. 13 lei; Dra Luca, Dna Dănilă, Dna Zift, M. Alexe, Rău, I. Ulrich, Zaharia, Gusan, NN., NN., câte 10 lei; Dna P. Olariu, NN., câte 5 lei; elevi și eleve 18 lei. Total 4845 lei. Tot cu această ocazie P. C. Sa Pr. Gh. Secaș a dăruit pe seama bibliotecii două cărți în valoare de 50 lei.

Societatea de lectură „A. Șaguna” mulțumește și pe această cale tuturor donatorilor și-i roagă ca și pe viitor să-i stea în ajutor cu obolul Dlor; mulțumește tuturor celor ce au onorat-o cu prezența Dlor la ședința festivă și-i roagă să nu o uite nici în viitor, când se va manifesta în acest fel. — Petru Brudea, președinte; T. Tripon, secretar general.

Nr. 406—937

[70] 1—3

## Concurs

În urma înaltului ordin Nr. 8717—1937 se publică concurs cu termen de 30 zile pentru întregirea parohiei de cl. III-a Reci, din protopopiatul Mercurea.

Emolumente:

1. Salar dela stat.
2. Stola folosită în protopopiat.
3. Sesie parohială 8 jugăre 897 st. □ arabil cl. III și 3 jug. 231 st. □ fânaș.
4. Dela 90 familii câte 10 litri vin, iar dela văduvii săraci 5 litri.
5. Folosința cimitirului de 697 st. □.
6. Până la zidirea casei parohiale, chirie după învoială.
7. În fiecare toamnă 6 st. lemne aduse în curte, fie din pădurea comunală, fie din comerț.

Reflectanții să-și trimită cererile lor, cu autorizația P. V. Consiliu arhiepiscopesc, oficiului protopopesc al Mercurei și să se prezinte în vreo Duminecă ori sărbătoare în biserica spre a face cunoștință cu poporul.

Mercurea, 16 Noembrie 1937.  
Avr. S. Pecurariu  
protopop.

Nr. 312—1937

(69) 2—3

## Concurs

În conformitate cu hotărârea Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc Nr. 6105 Plen. din a. c., să publică concurs pentru întregirea protopopiatului ortodox român al Deveș, cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:

1. Venitele parohiale din parohia I Deva, cu salarul de paroh, dela stat.
2. Diurnul protopopesc dela stat și diurnele dela vizitațiunile canonice din parohii.

3. Relutul de cvartir pentru cancelarie, din fondul protopopesc.

Concurenții să-și înainteze în termenul indicat cererile, instruite conform normelor în vigoare, Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc ortodox român în Sibiu.

Deva, din ședința consiliului protopopesc al protopopiatului ortodox român Deva, ținută la 25 Octomvrie 1937.

Președintele consiliului:

Protopop Iosif Morariu  
adm. prot.

Secretar:  
Ioan Câmpean

Nr. 8409

Aprobat.

Sibiu, din ședința plenară a Consiliului arhiepiscopesc, dela 2 Dec. 1937.

Consiliul Arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba-Iulia și Sibiu

## Concurs

Pentru ocuparea postului de cantor al Sf. Biserici ort-române „Buna-Vestire” din Sibiu-Iosefin, protopopiatul Sibiu, cu termen de 30 zile, dela prima apariție al acestui concurs în „Telegraful Român”.

Retribuțiile împreunate cu acest post sunt:

1. Locuință în Casa culturală.
2. Salar: Lei 5000 anual din fondul Sf. Biserici.

3. Stola obicinuită în parohie.

Reflectanții, cari posed diplomă de cantor, se vor prezenta Duminecă sau în Sărbători la Sf. Biserică spre a-și arăta dexteritatea în cântări și Tipic.

Sibiu, din ședința Consiliului parohial a Sf. Biserici ort-române, ținută la 4 Decembrie 1937.

[69] 1—3

Consiliul parohial

AU APĂRUT:

## Calendarul Bunului Creștin pe anul 1938

cu Șematism Lei 50.—; fără Șematism Lei 12.—

## Calendarul „Oastea Domnului” pe anul 1938 Lei 12.—

Calendarele au un cuprins foarte bogat și variat și sunt împodobite cu multe ilustrațiuni frumoase. Se pot comanda dela Librăria Arhiepiscopale din Sibiu. La comanda de peste 10 ex. se dă rabatul convenit. Pe lângă prețul Calendarelor să se mai adaugă încă Lei 15 pt. porto postal